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Поляна загадок – математика царица.
(игра на проверку знаний учащихся по теме «Круги Эйлера»).

Для участия в игре класс разделяется на две команды. Игра проводится в форме чередующихся поочередно каждой команде конкурсных заданий.

Ведущий. На лесной поляне, в маленькой избушке жил поживал лесовичок Эйлеонор. Много чудес умел делать Эйлеонор – ведь он был волшебником, - но больше всего на свете он любил решать логически задачи. К нему за помощью неоднократно обращались все жители волшебного леса. И, конечно, именно лесовичок Эйлеонор, который хорошо знает не только математику, но и информатику, поможет мне провести игру.

Лесовичок. Леонард Эйлер (Euler) (1707 – 1783 г.г.) – математик, механик, физик и астроном. По происхождению швейцарец. В 1726 году был приглашен в Петербургскую АН и в 1727 году переехал в Россию. В 1741 – 1766 годах работал в Берлине, член Берлинской АН. Эйлер – ученый необычайной широты интересов и творческой продуктивности. Автор свыше 800 работ по математическому анализу, дифференциальной геометрии, теории чисел, приближенным вычислениям, небесной механике, математической физике, оптике, баллистике, кораблестроению, теории музыки и др., оказавших значительное влияние на развитие науки.
Ведущий. Часто для наглядного решения задачи применяются круги Эйлера.
Ведущий вместе с Лесовичком поочереди дают задачи участникам.

Круги Эйлера

1. В классе 25 учащихся. Из них 5 человек не умеют иг​рать ни в шашки, ни в шахматы. 18 учащихся умеют играть в шашки, 20 — в шахматы. Сколько учащихся класса играют и в шашки, и в шахматы?

2. Каждый из 35 пятиклассников является читателем по крайней мере одной из двух библиотек: школьной и рай​онной. Из них 25 учащихся берут книги в школьной библиотеке, 20 — в районной. Сколько из пятиклассников:

а) не являются читателями школьной библиотеки;

б) не являются читателями районной библиотеки;

в) являются читателями только школьной библиотеки;

г) являются читателями только районной библиотеки;

д) являются читателями обеих библиотек?

3. В одном множестве 40 элементов, а в другом 30. Сколь​ко элементов может быть в их:

а) пересечении;

б) объединении?

4. Каждый ученик в классе изучает либо английский, либо французский язык, либо оба этих языка. Английский язык изучают 25 человек, французский — 27 человек, а тот и другой —18 человек. Сколько всего учеников в классе?

5. На листе бумаги начертили круг площадью 78 см2 и квад​рат площадью 55 см2. Площадь пересечения круга и квад​рата равна 30 см2. Не занятая кругом и квадратом часть листа имеет площадь 150 см2. Найдите площадь листа.

6. В бригаде полеводов 25 человек. Среди них 20 человек моложе 30 лет и 15 человек старше 20 лет. Может ли так быть?

7. В детском саду 52 ребенка. Каждый из них любит либо пирожное, либо мороженое, либо и то, и другое. Поло​вина детей любит пирожное, а 20 человек — пирожное и мороженое. Сколько детей любит мороженое?

8. Сколько в классе учащихся, если известно, что лыж​ным спортом увлекаются 28 человек, отличников в классе - 12, причем отличников-спортсменов, увлека​ющихся лыжами, - 10?

9. 37 школьников из ученической производственной брига​ды изъявили желание летом работать на уборке зерновых. Каждый из них имеет права для работы на тракторе или на комбайне, а некоторые могут работать и на тракторе, и на комбайне.  Сколько школьников могут работать и на тракторе, и на комбайне, если известно, что трактором хо​рошо овладели 23 человека, а комбайном — 31 человек?

10. В ученической производственной бригаде 86 старшеклас​сников. 8 из них не умеют работать ни на тракторе, ни на комбайне. 54 ученика хорошо овладели трактором, 62 — комбайном. Сколько человек из этой бригады мо​гут работать и на тракторе, и на комбайне?

11. В классе 35 учеников, каждый из которых любит фут​бол, волейбол или баскетбол, а некоторые — два или даже три из этих видов спорта. 24 ученика любят фут​бол, 18 — волейбол, 12 — баскетбол. При этом 10 уче​ников одновременно любят футбол и волейбол, 8 — футбол и баскетбол, а 5 — волейбол и баскетбол. Сколь​ко учеников этого класса любят все три вида спорта?

12. В классе 36 учеников. Многие из них посещают круж​ки: физический (14 человек), математический (18 чело​век), химический (10 человек). Кроме того, известно, что 2 человека посещают все три кружка; из тех, кто по​сещает два кружка, 8 человек занимаются в математи​ческом и физическом кружках, 5 — в математическом и химическом, 3 — в физическом и химическом. Сколь​ко человек не посещают никаких кружков?

13. 100 шестиклассников нашей школы участвовали в опро​се, в ходе которого выяснялось, какие компьютерные игры им нравятся больше: симуляторы, квесты или стратегии. В результате 20 опрошенных назвали симуляторы, 28 — квесты, 12 — стратегии. Выяснилось, что 13 школьников отдают одинаковое предпочтение симуляторам и квестам, 6 учеников — симуляторам и стратегиям, 4 ученика — квестам и стратегиям, а 9 ребят совершенно равнодушны к названным компьютерным играм. Некоторые из школьников ответили, что одинаково увлекаются и симуляторами, и квестами, и стратегиями. Сколько таких ребят?

КРУГИ ЭЙЛЕРА
1. 18 учащихся.

2. а) 10;

б) 15;

в) 15;

г) 10;
д) 10.

3. а) от 0 до 30;
б) от 40 до 70.

4. 34.

5. 253.

6. Может в том случае, если 10 человек моложе 20 лет, 10 — в возрасте от 20 до 30 лет и 5 — старше 30 лет.

7. 46.

8. Не менее 30, так как могут быть еще одновременно не лыжники и не отличники.

9. 17.

10. 38.

11. Пусть круг А, состоящий из частей I, IV, V и VII, изоб​ражает учеников, любящих футбол, круг Б (II, V, VI, VII) — учеников, любящих волейбол, круг В (III, IV, VI, VII) — учеников, любящих баскетбол.
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Всего в классе 35 учеников, и так как в А — 24 учени​ка, в Б — 18 учеников, в их общей части (V + VII) - 10 учеников, то в части III, соответствующей учени​кам, увлекающимся только баскетболом, 3 человека (35 - (24 + 18 - 10) = 3). Рассуждая аналогично, нахо​дим, что в части I будет 10 учеников, а в части II — 7 учеников. Значит, 35 - (3 + 7 + 10) = 15 человек увлекаются не менее чем двумя видами спорта. Надо выяснить, сколько школьников в группе VII:

(V + VII) + (IV + VII) + (VI + VII) = 10 + 8 + 5 = 23;

IV + V + VI + VII = 15;

VII + VII = 23 – 15 = 8; VII = 4.

Ответ: 4 ученика любят все три вида спорта.

12. Способ 1. Выясним, сколько ребят посещают только математический кружок: 18-8-5-2 = 3; только физический: 14-8-3-2 = 1; только химический: 10-5-3-2 = 0. Таким образом, три кружка посеща​ют 2 ученика; два кружка — 16 учеников (8 + 3 + 5); один кружок — 4 ученика (3 + 1 + 0). Всего посещают кружки 2 + 16 + 4 = 22 ученика. Следовательно, круж​ки не посещают 36 - 22 = 14 ученика.
Способ 2. Представим множества учащихся, посещаю​щих математический, физический и химический круж​ки, в виде кругов, вырезанных из плотной бумаги. Бу​дем считать, что площадь каждого из этих кругов равна числу учащихся, посещающих соответствующий кру​жок. Наложим круги друг на друга так, чтобы было по​нятно, что есть учащиеся, посещающие один, два или три кружка. Вычислим площадь получившейся плос​кой фигуры: 14 + 18 + 10 - (8 + 5 + 3) - 2 - 2 = 22 — это и есть число учеников, посещающих кружки. Следова​тельно, кружки не посещают 36 - 22 = 14 учеников.

13. Пусть X — искомое число учеников, увлекающихся всеми видами компьютерных игр. Тогда: 20 + 28 + 12 + 13 + 6 + 4 + 9 + Х = 100, Х = 6.
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